

## КОРРУПЦИОННЫЕ ПРАКТИКИ СОВРЕМЕННЫХ РОССИЙСКИХ ПОЛИТИЧЕСКИХ ЭЛИТ

*Serapina Anna Anatolevna*, кандидат политических наук, юрисконсульт

Приволжская железная дорога – филиал ОАО «Российские Железные Дороги»  
416456, Россия, Астраханская область, п. Новоначаловский, ул. Светлая, 5 А  
E-mail: astr\_annetka@mail.ru

В статье анализируются последние коррупционные скандалы, затронувшие высшие эшелоны российской власти. Автором дается оценка сложившихся в политической практике тенденций, имеющих важнейшее значение для развития российского государства и общества. Коррупция в России стала тем самым «решающим фактором», который грозит стать непреодолимым препятствием на пути ее цивилизационного развития.

**Ключевые слова:** коррупция, антикоррупционная политика, власть, гражданское общество, чиновничество

### CORRUPTION PROCEEDINGS OF MODERN RUSSIAN POLITICAL ELITE

*Serapina Anna Anatolevna*, Ph.D. (Political Science), the legal adviser

Privolzhsky railway – Open Society branch «Russian Railways»  
5 A Svetlaya st., Astrakhan region, Novonachalovsky village, 416456, Russia  
E-mail: astr\_annetka@mail.ru

The given article analyses the last corruption scandals which have mentioned the higher echelons of the Russian power. The author gives an estimation of the tendencies which have developed in political practice having the major value for the development of the Russian state and society. Corruption in Russia became that "determinative" which threatens to become an absolute obstacle in its way to civilized developments.

**Keywords:** corruption, anticorruption policy, power, civil society, officials

Проблема коррупции является одной из самых важных тем обсуждаемой ныне современным российским обществом. Общественные организации и научная общественность однозначно определяет коррупцию как угрозу национальной безопасности, а сами российские власти неоднократно отмечали о том, что государственный бюджет России расходуется крайне неэффективно. Это не только пресловутые «откаты», но также «раздутые» строительные проекты (в том числе и очень большая «незавершенка»), а также произвол управляющих компаний. Даже Счетная палата (СП) не всегда знает правду о том, как работают бюджетные средства [12, с. 4]. Развитию коррупции также в немалой мере способствует так называемое «телефонное право». Эта практика берет свое начало еще с советских времен. Считается, что судья должен судить по закону и совести, а не по команде сверху. По крайней мере, так должно быть. Однако «по старой памяти многие до сих пор пытаются как-то повлиять на судью не предусмотренными законом методами». С целью борьбы с этим изъёмом, в некоторых (например, столичных) арбитражных судах, уже введена запись всех телефонных разговоров [11, с. 1].

В 2012 г. впервые в новейшей политической истории России министров начали отправлять в отставку по дискредитирующим политика обстоятельствам. По мнению А. Бастрыкина, борьба с коррупцией в это время действительно приобрела более четкие очертания. Если ранее эта борьба касалась мелких или средних чиновников, то с 2012 г. под прицел антикоррупционной борьбы попали уже VIP-чиновники. Но это вовсе не значит, что «правоохранительные органы специально начали "подгонять" ... все резонансные дела в отношении высокопоставленных чиновников» [3]. В летописи борьбы с российской коррупцией 2012 г. стал воистину знаковым.

Ноябрь–декабрь 2012 г. был отмечен целой серией громких коррупционных скандалов в правительстве В.В. Путина. Самые резонансные коррупционные скандалы этого времени – отставка главы Минобороны Анатолия Сердюкова (следственные

органы считали, что экс-глава Минобороны имеет отношение к делу «Оборонсервиса», по которому проходит одна из его бывших подчиненных Евгения Васильева) и обвинения в адрес экс-министра сельского хозяйства Елены Скрынник. Тогда потери бюджета исчислялись десятками миллиардов рублей. Впрочем, ни тот, ни другой экс-министр так официально не стали даже свидетелями по уголовным делам, в которых фигурируют их подчиненные [1].

После того как экс-министр сельского хозяйства Е. Скрынник получила обвинение в коррупции и исчезновении 39 млрд казенных рублей, она почти на два месяца выпала из поля зрения СМИ [15, с. 4]. «Росагролизинг» пытался тогда вернуть около 27 млрд руб. в рамках арбитражных и уголовных процессов, связанных с мошенничеством и невозвратом средств. Компания рассчитывала на максимальный возврат средств и такой процесс тогда же и начался – арбитражными судами были приняты решения в отношении 11,8 млрд руб. [15, с. 4].

В адрес действующего руководство «Росагролизинга» тоже прозвучали обвинения в попытке декапитализировать компанию, внесенную в список к приватизации, чтобы продать активы по бросовой цене. Журналистам же «России» Е. Скрынник пригрозила судом за клевету. Следствию стали известны иностранные активы и недвижимость экс-министра, например, во Франции, где она до декабря 2012 г. жила («скрывалась») со своей многодетной семьей. Экс-министру удалось пойти по делу «Росагролизинга» в качестве свидетеля, спокойно живя при этом во Франции. Ее имя в связке с «Росагролизингом» практически больше не упоминается в СМИ, да и само следствие тоже утратило к ней интерес [15, с. 4].

Проблема коррупции напрямую связана с уровнем эффективности политической культуры управления. В июле 2012 г. В.В. Путин создал специальную Комиссию по мониторингу показателей социально-экономического развития, которая должна была заниматься анализом выполнения указов главы государства, подписанных сразу после инаугурации. Возглавил ее президент, а заместителями назначил своего советника Э. Набиуллину и вице-премьера В. Суркова. Тогда же депутаты ГД предложили наказывать чиновников за недостижение плановых показателей, так как даже если чиновники не украли ни копейки, они могут оказаться в тюрьме за то, что бюджетные расходы не привели к достижению запланированных показателей [13, с. 3]. Президент «сделал акцент на необходимости организации систем контроля за достижением целевых показателей на уровне федеральных округов». Правительство должно обеспечить сбор статистических данных, следить за тем, чтобы у исполнителей в регионах было достаточное методическое сопровождение [13].

Государство, как известно, – далеко не самый эффективный хозяйствующий субъект рыночной экономики. В России к этому добавляется еще и весьма неопределенный уровень качества управления. Угроза репрессий вынудит чиновников пойти на встречные меры. У политических обозревателей возникает подозрение о том, что отсутствуют всякие гарантии того, что поставленные в жесткие рамки чиновники современной России не прибегнут к опыту советских предшественников: они могли, например, формально уложиться в сроки строительства объекта, при этом пожертвовав качеством. Все это не столько уменьшит, сколько, напротив, расширит коррупционную составляющую российской политической повседневности. Высшие эшелоны власти придумают новые способы обходить «суровый» для них закон и использовать его при этом в своих бюрократических целях.

По данным следствия, некие руководители Минобороны летом 2011 г. отправили группу солдат-срочников озеленять элитную базу отдыха, находящуюся в Астраханской области, принадлежащую зятю (мужу сестры) Сердюкова – Валерию Пузикову. Речь идет о базе отдыха «Житное», расположенной в дельте Волги и предназначенной для VIP-персон (именно там, в августе 2011 г. рыбачили Дмитрий Медведев и Владимир Путин). Следователи утверждают, что посадкой травы и тополей на территории базы «Житное» занимались военнослужащие из части ВВС, специально для этого доставленные на вертолете. Следствие также обнаружило, что за счет Минобороны была построена дорога в 8 км к этой базе отдыха, стоимостью в примерно 18 млн руб. Адвокат Сердюкова (Генрих Падва) заявил, что строительство дороги не

нанесло Минобороны ущерба, поскольку она осталась в собственности ведомства. Озеленение же базы, по словам адвоката, можно считать «благотворительностью или спонсорской помощью» [17, с. 4]. Но вся это история с этой базой выглядит невинным поступком на фоне открывшихся в конце 2012 г. коррупционных преступлений в Минобороны РФ.

Дело получило широкую огласку после «неожиданной» отставки 6 ноября 2012 г. главы Минобороны Анатолия Сердюкова. На встрече с новым министром обороны С. Шойгу президент В.В. Путин так объяснил всем причины такого своего кадрового решения: «Учитывая обстановку, которая сложилась вокруг Министерства обороны, для того чтобы создать условия для объективного расследования всех вопросов, мной принято решение освободить министра обороны Сердюкова от занимаемой должности». Политологи сразу же отметили, что это событие не имеет прецедентов в новейшей истории России. Руководителей министерств и ведомств и до этого снимали с должностей, но это всегда делалось под каким-нибудь благовидным предлогом, например переход на другое место работы. Но еще никогда прежде В.В. Путин не отстранял от дел одного из ключевых игроков в своей команде по причине коррупционного скандала [1]. Как установило следствие, Сердюков оказался замешан в уголовном деле, связанном с компанией «Оборонсервис». В результате мошеннических действий ее руководителей, по оценке правоохранителей, казне был нанесен ущерб 7 млрд руб. Государственное имущество, которым распоряжался «Оборонсервис», продавалось по заниженным ценам аффилированным компаниям. Скандал для министра обороны оказался не только служебным, но и личным, поскольку вскрылись его более чем близкие отношения с одной из главных фигуранток дела – главой департамента имущественных отношений Минобороны Евгенией Васильевой [1].

Обвиняемыми по уголовным делам «Оборонсервиса» и ООО «Славянка», которым следствие инкриминирует огромные суммы похищенных рублей, стали крупные чиновники Минобороны. Официальные представители Следственного комитета России повели ставший в последствии «знаменитым» на всю страну обыск в 13-комнатной квартире бывшего начальника департамента имущественных отношений Минобороны Евгении Васильевой в Молочном переулке: ее обиталище стоит 10 млн долларов, оно украшено редкой антикварной мебелью и уникальными старинными картинами классиков русской живописи, у хозяйки изъяли 3 млн руб. «на текущие расходы», 120 золотых колец и почти 1500 всяческих драгоценных бирюлек [16].

Общественность была возмущена и ожидала ареста именитой воровки. Но случилось нечто странное: сразу после обыска она на несколько недель словно исчезла из поля зрения правоохранительных органов. Им помогли столичные журналисты, обнаружившие Евгению в одной из закрытых московских клиник, где ей сделали какую-то «мелкую операцию»: человек, которому следствие инкриминировало очень крупные статьи уголовного кодекса (скажем, мошенничество в особо крупных размерах), против которого были скрупулезно собраны весомые улики, ровно месяц отдыхал на свободе. Уже тогда журналисты заподозрили, что «кто-то умышленно создал для Васильевой этот «дырявый колпак». А расследование ее злодеяний – бутафория или имитация правосудия. Как тут не подумает, что всем этим «либеральным» процессом дирижирует влиятельная «волосатая рука», а не строгая и честная Фемида?» [16].

Власть в России оказалось настолько коррумпированной, что бороться с коррупцией оказалось некому. Фактически чиновники используют свою власть в личных целях. Правоохранительные органы, впрочем, утверждают, что «неприкасаемых» в этом деле нет, и если вина VIP-чиновников будет установлена, он будет привлечен к ответственности [17]. Вопреки всем проклятиям в адрес «коррумпированной верхушки» президентские инициативы фактически некому поддержать. Лидеры опасаются, что борьба с коррупцией может отвернуть от них их элиту. Именно из-за этого лидер может закрыть глаза на коррупцию своих подчиненных, хотя общество требует их сурового наказания.

Путиное правительство оказалось коррупционным практически вплоть до самих министров. В 2012 г. разразился скандал вокруг с «Росагролизингом», в которой оказалась замешана экс-министр сельского хозяйства (2008–2012 гг.) Елена Скрын-

ник. Следствие выяснило, что госкомпания, которая была создана для поддержки агропрома, недосчиталась 39 млрд руб. Нынешнее руководство «Росагролизинга» утверждает, что казенные деньги исчезли без следа во времена руководства компанией именно Скрынник. Е. Скрынник опровергла все обвинения в свой адрес и пообещала подать в суд за клевету (но обещания своего так и не исполнила!) [1].

В конце 2012 г. возникло еще одно уголовное дело, получившее в СМИ название «дело о трубах». В декабре были арестованы учредитель ООО «Петроком» Андрея Кадкина, бывший гендиректор этой компании Алексей Муравьев и заместитель гендиректора «Петрокома» Сергей Жуковский. Кроме того, был арестован директор государственного казенного учреждения «Управление заказчика Санкт-Петербурга» Константин Мосин. Следственные органы подозревают их в хищении 3 млрд руб. из бюджета Санкт-Петербурга [8]. По данным следствия, в 2010 г. комитет по энергетике Петербурга заключил с «Петрокомом» госконтракт на строительство и ремонт теплосетей. Сотрудники компании закупили у ОАО «Руструбпром» некондиционные трубы с фальшивыми сертификатами качества. В результате по городу было проложено около 600 километров некачественных труб, что привело к многочисленным авариям [6].

И как насмешка звучит заявление бывшего губернатора Санкт-Петербурга Валентины Матвиенко в 2008 г., утверждавшей, что: «в Питере коррупции меньше, чем секса в СССР» [2]. Более того, она тогда намеревалась поставить борьбу с коррупцией на научную основу и с этой целью объявила конкурс на выполнение научно-исследовательской работы по теме «Исследование коррупциогенности системы государственного управления и законодательства СПб и разработка комплекса мер, направленных на устранение коррупции», стоимостью в 1,8 млн руб. [2].

Следующим коррупционным скандалом 2012 г. стала история с хищением и нецелевым использованием бюджетных средств, выделенных на подготовку Владивостока к саммиту АТЭС-2012. Аудиторы Счетной палаты в ходе проверок выявили нецелевых трат на 6,5 млрд руб. МВД по своей линии по фактам хищений возбудило 23 уголовных дела. Совокупный ущерб от этих преступлений оценивается в 224 млн руб. В хищениях подозреваются целый ряд высокопоставленных чиновников Минрегионразвития, в том числе и бывший замминистра регионального развития Роман Панов, который был арестован по этому обвинению 9 ноября 2012 г. [1].

В январе 2013 г. в Нижнем Новгороде сразу два мэра (бывший и действующий, оба – единоссы), оказались под подозрением в коррупции. В духе конспирологических традиций появилось множество версий о том, кто на самом деле коррупционер. Так, депутат Госдумы эсэр Дмитрий Гудков выступил против действующего главы города Олега Сорокина, причислив нижегородского градоначальника к «золотым кренделям «Единой России». Одновременно разразился другой скандал вокруг предыдущего мэра Нижнего Новгорода, а теперь депутата Госдумы Вадима Булавинова. Следственный комитет направил в Генпрокуратуру ходатайство о лишении его депутатской неприкосновенности, поскольку подозревает его в злоупотреблении должностными полномочиями (по версии следствия, в 2005 г., будучи мэром, он предоставил двум коммерческим фирмам землю под строительство торгового центра, из-за чего городской бюджет не получил 600 млн руб.) [7, с. 2]. При этом политическая борьба единоссов перемешивается у них с обвинением в коррупции и больше похожа на сведение личных счетов мафиозными боссами, чем реально действующими политиками. Оба заявляют о желании защищать свою честь и достоинство, а также профессиональную репутацию в суде. Сам В. Булавинов в Госдуме был «образцовым депутатом»: всегда проявлял партийную преданность, порочащих связей не имел, пикантных заявлений не делал и оставался в мейнстриме власти (в «Единой России» он руководил межрегиональным координационным советом по Приволжскому федеральному округу, фактически курируя от партии региональную политику).

В феврале 2013 г. разразился еще один крупный коррупционный скандал, связанный с чиновниками от российской науки. Был арестован глава Высшей аттестационной комиссии (ВАК) Феликс Шамхалов (причем выяснилось, что министр образования и науки Дмитрий Ливанов претензий к работе своего подчиненного не имеет) [18]. МВД РФ подозревает его в хищении большой суммы в 350 млн руб. – сумма

была кредитными средствами, выделенными Внешэкономбанком на постройку элитного жилого комплекса [5].

В министерстве образования и науки уверены, что задержание Ф. Шамхалова, «замкнувшего на себя всю общегосударственную пирамиду подготовки и аттестации кадров, никак не связано с основной служебной деятельностью в минобрнауке, а имеет исключительно экономические корни и стало следствием его, якобы, менеджерских просчетов» [10, с. 1]. Однако журналисты помимо парадной биографии Ф. Шамхалова раскопали еще его и криминальную, полную увлекательных бандитских приключений «этнополитического авторитета», в «лихие девяностые» участвовавшего [10, с. 1]. Возникает законный вопрос – как человек с таким криминальным прошлым мог войти в «первую обойму» российской чиновничьей элиты? Если раньше все решали кадры, то в наше время все кадровые вопросы решают деньги. Сегодня очень важно «разобраться и понять, как могло случиться, что во главе Высшей аттестационной комиссии, своего рода ОТК на фабрике знаний, оказался человек с весьма сомнительной научной биографией и неумными амбициями» [9, с. 1].

Многие поспешили с заявлениями о том, что данная история свидетельствует о деградации российской науки. Для нас же очевидно, что этот скандал стал логическим продолжением политики, которую проводила российская госвласть. «Власть расставляет на ключевые посты в науке и образовании людей, исходя только из преданности делу (телу) и принадлежности к клану «своих». Но, как это становится очевидно, более или менее успешно действующая в других сферах, в науке «вертикаль власти» дает сильнейший сбой. Она приводит не только к появлению в науке случайных людей. Но и способствует в итоге утере интереса к научно-исследовательской работе. Нет смысла годами корпеть над исследовательской работой, когда совсем рядом лепятся диссертации с фантастической скоростью и выигрывают тендеры продадимцы со степенями. Сколько их, остепененных выскочек, проповедующих вредный вздор и очевидные глупости, вещает с экрана и делает политическую карьеру, обесценивая имя и статус ученых в России» [19, с. 2].

Карьера самого Ф. Шамхалова вызывает удивление у любого, кроме того, кто его назначил: окончил коммерческий университет, через год после университета защитил кандидатскую, через три года получил докторскую степень по экономике, а в 35 лет стал членом-корреспондентом РАН. В ВАК он работал с 2007 г. в должности главного ученого секретаря, прежде чем в августе 2012 г. стать главой этой организации. Просто фантастическая карьера, но невозможная в науке, если только речь не идет о гении. В этой связи журналисты высказывают мнение, что было бы крайне интересно поднять архивы РАН и посмотреть, кто и с каким обоснованием выдвигал его кандидатуру [19, с. 2]. В этой истории мы снова видим кадровый сбой политической системы. Элиты остро нуждаются в профессиональных кадрах, но допускают во власть только своих доверенных лиц. Кадровый голод толкает элиту на привлечение в свои ряды даже лиц с криминальным прошлым. Таков печальный итог развития российской правящей элиты за последние два столетия.

В одно время с этими скандалами всплыла и Олимпийская тематика. Как говорят российские VIP-чиновники, «Олимпийский проект для России – статусный, денег на него принципиально не жалели». Именно поэтому, по мнению правительственного куратора Игр-2014 вице-преьера Дмитрия Козака, «чиновники могут гордиться астрономическими суммами, которые списаны на Олимпиаду», ибо «такого рода инвестиции не должны считаться расходами, разоряющими страну». За год до открытия Олимпиады 2014 г. эксперты были вынуждены признать, что сочинская Олимпиада уже установила абсолютный мировой рекорд – рекорд по объему затрат. «К началу 2013 г. на подготовку Олимпиады-2014 потрачено 1,136 трлн руб., к открытию Игр общие затраты могут превысить 1,5 трлн руб. (50 млрд долл. [14, с. 4]). И это при том, что на старте строительства в 2006 г. бюджет Олимпиады, включая все инфраструктурные проекты, составлял 316 млрд руб. (около 10 млрд долл.)» [14, с. 4]. Эта история показывает, что российские чиновники экономить на бюджете не привыкли. Им не знакома теория «экономной бережливости». Напротив, они преуспевают в изобретении новых способов разворовывания бюджетных средств, на благо себе и во

вред России. Коррупция весьма точно иллюстрирует российскую элиту в ее предельных (причем отрицательных) характеристиках.

Из вышерассмотренного теоретического и эмпирического материала видно, что коррупция в России стала своего рода системным явлением. Попытки обуздать эту негативную практику российских элит, не меняя саму политическую систему, завершились фактическим поражением борцов за справедливость. Однако общеизвестно то, что система может быть побеждена только при помощи другой системы. Поэтому в борьбе с коррупцией нужен системный подход, который в современной России у ее политических элит отсутствует. Поэтому обуздание коррупции дело не одного поколения и весьма отдаленного будущего.

#### Список литературы

1. Антикоррупционная кампания захватила правительство // Независимая газета. – 29.12.2012.
2. Архилох. Валентина Матвиенко: секс и коррупция: Размышление о том, как в Питере борются с чумой нашего времени // Независимая газета. – 11.06.2008.
3. Борьба с коррупцией вышла на новый этап // Российская газета. – 20.12.2012.
4. В деятельности Сердюкова найдены основания для применения уголовной статьи // Независимая газета. – 18.01.2013.
5. В Москве арестован Феликс Шамхалов. 06.02.2013. – Режим доступа: [http://lezgiya.ru/news/v\\_moskve\\_arestovan\\_feliks\\_shamkhalov/](http://lezgiya.ru/news/v_moskve_arestovan_feliks_shamkhalov/) 2013-02-06-1097, свободный. – Загл. с экрана. – Яз. рус.
6. Все фигуранты петербургского дела о мошенничестве в ЖКХ арестованы. 02.12.2012. – Режим доступа: <http://lenta.ru/news/2012/12/01/arrest>, свободный. – Загл. с экрана. – Яз. рус.
7. Гамзаева С. С. «Черная метка» для нижегородских мэров. Уголовные дела – способ представителей власти разговаривать друг с другом / С. С. Гамзаева // Независимая газета. – 04.02.2013. – С. 2.
8. Два человека пострадали из-за прорыва труб с горячей водой в Петербурге. 11.12.2012. – Режим доступа: <http://lenta.ru/news/2012/12/11/ripest>, свободный. – Загл. с экрана. – Яз. рус.
9. Емельяненко А. ВАК, ВАК, ВАК.: Доклад замминистра Федюкина о диссертациях «под ключ» и обыски у Шамхалова: какая между этим связь? / А. Емельяненко // Российская газета. – 07.02.2013. – № 6002. – С. 1.
10. Емельяненко А. Шах и ВАК: Как Феликс Шамхалов примерно аттестовал всю российскую науку / А. Емельяненко // Российская газета. – 08.02.2013. – № 6003. – С. 1.
11. Куликов В. VIP-звонок заглушат: Предлагается закон против телефонного права / В. Куликов // Российская газета. – 12.02.2013. – № 6005. – С. 1.
12. Куликов С. Федеральный бюджет проверят на прозрачность. Кроме Счетной палаты к анализу казенных расходов привлекут независимых экспертов / С. Куликов // Независимая газета. – 01.02.2013. – С. 4.
13. Наумов И. В Россию возвращаются приписки: Чиновников предлагают судить за нерезультативное расходование бюджетных средств / И. Наумов // Независимая газета. – 24.01.2013. – С. 3.
14. Наумов И. Владимир Путин вышел на олимпийские старты: Сочинцы надеются на создание в городе игровой зоны / И. Наумов // Независимая газета. – 07.02.2013. – С. 4.
15. Наумов И. Тайны следствия Елены Скрынник: Громкое коррупционное дело прошлого года, похоже, сдано в архив / И. Наумов // Независимая газета. – 12.02.2013. – С. 4.
16. Обвиняемая по делу «Оборонсервиса» попросила у суда отбывать домашний арест с поваром и парикмахером. – Режим доступа: <http://tv.kp.ru/daily/25990.5/2921146/?cp=15>, свободный. – Загл. с экрана. – Яз. рус.
17. Сергеев М. Сердюкову оставили одну дорогу: Предъявить экс-министру обвинение в рамках дела «Оборонсервиса» пока не удастся / М. Сергеев // Независимая газета. – 17.01.2013.
18. У Минобрнауки не было претензий к работе Шамхалова, сообщил Федюкин. – Режим доступа: <http://ria.ru/society/20130208/921864899.html>, свободный. – Загл. с экрана. – Яз. рус.
19. Ученое сообщество гниет с ВАК: Почему в науке не работает «вертикаль власти» // Независимая газета. – 12.02.2013. – С. 2.

## References

1. Antikorruptsionnaya kampaniya zakhvatila pravitelstvo // Nezavisimaya gazeta. – 29.12.2012.
2. Arkhilokh. Valentina Matvienko: seks i korruptsiya: Razmyshlenie o tom, kak v Pitere boryutsya s chumoy nashego vremeni // Nezavisimaya gazeta. – 11.06.2008.
3. Borba s korruptsией vyshla na novyy etap // Rossiyskaya gazeta. – 20.12.2012.
4. V deyatelnosti Serdyukova naydeny osnovaniya dlya primeneniya ugovolnoy stati // Nezavisimaya gazeta. – 18.01.2013.
5. V Moskve arestovan Feliks Shamkhalov. 06.02.2013. – Rezhim dostupa: [http://lezhgiyar.ru/news/v\\_moskve\\_arestovan\\_feliks\\_shamkhalov/](http://lezhgiyar.ru/news/v_moskve_arestovan_feliks_shamkhalov/) 2013-02-06-1097, svobodnyy. – Zagl. s ekrana. – Yaz. rus.
6. Vse figuranty peterburgskogo dela o moshennichestve v ZhKKh arestovany. 02.12.2012. – Rezhim dostupa: [http://lenta.ru/news/2012/12/01/arrest\\_svodnyy](http://lenta.ru/news/2012/12/01/arrest_svodnyy). – Zagl. s ekrana. – Yaz. rus.
7. Gamzaeva S. S. «Chernaya metka» dlya nizhegorodskikh merov. Ugolovnye dela – sposob predstaviteley vlasti razgovarivat drug s drugom / S. S. Gamzaeva // Nezavisimaya gazeta. – 04.02.2013. – S. 2.
8. Dva cheloveka postradali iz-za proryva trub s goryachey vodoy v Peterbur-ge. 11.12.2012. – Rezhim dostupa: [http://lenta.ru/news/2012/12/11/pipes\\_svodnyy](http://lenta.ru/news/2012/12/11/pipes_svodnyy). – Zagl. s ekrana. – Yaz. rus.
9. Yemelyanenkov A. VAK, VAK, VAK.: Doklad zamministra Fedyukina o dissertatsiyakh «pod klyuch» i obyski u Shamkhalova: kakaya mezhdru etim svyaz? / A. Yemelyanenkov // Rossiyskaya gazeta. – 07.02.2013. – № 6002. – S. 1.
10. Yemelyanenkov A. Shakh i VAK: Kak Feliks Shamkhalov primerno attestoval vsyu rossiyskuyu nauku / A. Yemelyanenkov // Rossiyskaya gazeta. – 08.02.2013. – № 6003. – S. 1.
11. Kulikov V. VIP-zvonok zaglushat: Predlagaetsya zakon protiv telefonnogo prava / V. Kulikov // Rossiyskaya gazeta. – 12.02.2013. – № 6005. – S. 1.
12. Kulikov S. Federalnyy byudzhet proveryat na prozrachnost. Krome Schetnoy palaty k analizu kazennykh raskhodov privlekut nezavisimyykh ekspertov / S. Kulikov // Nezavisimaya gazeta. – 01.02.2013. – S. 4.
13. Naumov I. V Rossiyu vozvrashchayutsya pripiski: Chinovnikov predlagayut sudit za ne-rezultativnoe raskhodovanie byudzhetykh sredstv / I. Naumov // Nezavisimaya gazeta. – 24.01.2013. – S. 3.
14. Naumov I. Vladimir Putin vyshel na olimpiyskie starty: Sochintsy nadeyutsya na sozhdanie v gorode igornoy zony / I. Naumov // Nezavisimaya gazeta. – 07.02.2013. – S. 4.
15. Naumov I. Tayny sledstviya Yeleny Skrynnik: Gromkoe korruptsiyonnoe delo proshlogo goda, pokhozhe, sdano v arkhiv / I. Naumov // Nezavisimaya gazeta. – 12.02.2013. – S. 4.
16. Obvinyayemaya po delu «Oboronservisa» poprosila u suda otbyvat domashniy arest s povarom i parikmakherom. – Rezhim dostupa: <http://tv.kp.ru/daily/25990.5/2921146/?cp=15>, svobodnyy. – Zagl. s ekrana. – Yaz. rus.
17. Sergeev M. Serdyukovu ostavili odnu dorogu: Predyavit eks-ministru obvinenie v ramkakh dela «Oboronservisa» poka ne udaetsya / M. Sergeev // Nezavisimaya gazeta. – 17.01.2013.
18. U Minobrnauki ne bylo pretenziy k rabote Shamkhalova, soobshchil Fedyukin. – Rezhim dostupa: <http://ria.ru/society/20130208/921864899.html>, svobodnyy. – Zagl. s ekrana. – Yaz. rus.
19. Uchenoe soobshchestvo gniet s VAK: Pochemu v nauke ne rabotaet «vertikal vlasti» // Nezavisimaya gazeta. – 12.02.2013. – S. 2.